

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке и инновациям,

проф., д.т.н.

М. Р. Филонов

2020 г.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС»

Диссертация «Совершенствование управления инновационным развитием предприятий (на материалах предприятий золотодобывающей промышленности Республики Таджикистан)» выполнена на кафедре промышленного менеджмента Института экономики и управления промышленными предприятиями Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Аспирант Шарипов Бахром Кароматуллоевич 29.05.1992 г.р. в период подготовки диссертации работал в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования филиала «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» в городе Душанбе, старшим преподавателем кафедры экономики и менеджмента.

В 2010 году Шарипов Бахром Кароматуллоевич окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» по направлению «Экономика и управление на предприятиях», обучался в аспирантуре Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» с 2016 по 2019 г.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана Таджикским Национальным университетом.

Научный руководитель – Жданкин Николай Александрович, доктор технических наук, профессор кафедры промышленного менеджмента Института экономики и управления промышленными предприятиями Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» Министерства образования и науки Российской Федерации. Второй научный руководитель – Комилов Сироджиддин Джалилиддинович, доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории Российско -Таджикского (Славянского) университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационная работа аспиранта Шарипова Б.К. представляет собой законченное исследование, связанное с решением актуальной задачи по совершенствованию управления инновационным развитием предприятий золотодобывающей промышленности Республики Таджикистан.

Все результаты, приведенные в диссертационной работе, получены лично соискателем и заключаются в постановке и обосновании задач исследования, планировании и проведении теоретического анализа и практических задач и их обобщения, обработке и интерпретации полученных данных, формулировании выводов, а также в написании всех опубликованных работ по выполненной теме.

В диссертационной работе Шарипова Б.К. выполнены теоретические и практические исследования по вопросам:

- исследовать теоретические основы формирования и развития инновационной деятельности в современных условиях модернизации экономики;
- выявить особенности инфраструктурного обеспечения инновационного развития промышленного производства;
- исследовать современное состояние промышленного производства и уточнить проблемы развития золотодобывающих предприятиях;
- уточнить социально-экономические аспекты управления инновационным развитием предприятий;
- разработать стратегию инновационного развития промышленных предприятий на основе SWOT анализа;
- обосновать основные направления совершенствования управления инновационным развитием золотодобывающих промышленных предприятий;
- разработать рекомендации по реализацию и апробированию инновационной технологии на предприятие ТК ООО «Пакрут» и рассчитать экономический эффект от внедрения.

Подтверждается достоверностью данных с достаточным объемом материалов исследования, сбора, статистической обработкой результатов исследований, структурирования обработки и анализа информационных ресурсов в области инновационного развития, публикацией результатов диссертационного исследования в международных и отечественных журналах. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

Научная новизна и ценность работы.

Состоит в теоретическом обосновании и методическом обеспечении разработки инструментарий оценки процесса организации инновационной деятельности предприятий и разработке практических рекомендаций по совершенствованию управления их инновационного развития.

1. Уточнена сущность понятий «Инновации» и «Инновационное развитие», и сформулирована авторская дефиниция этих понятий, позволяющие ускорить процесс изготовление продукции, опирающая на инновационных разработок с последующим внедрением в производства готовой (конечной) продукции для повышения конкурентоспособности выпускаемой продукции.

2. На основе анализа теоретических положений предложена концепции управления инновационным развитием промышленности, предполагающая, что персонал, как ключевой фактор интенсификации инновационного процесса может посодействовать обеспечению роста мотивации людей и создание новых рабочих мест.

3. Усовершенствованы инструменты стратегического планирования, отличающиеся расширением списка системных показателей для анализа внутренней среды, когда в профиль эффективности добавлены такие ключевые характеристики как инфраструктура, КСО и развитие МСБ, которые позволили более эффективно идентифицировать слабые места.

4. На основе анализа современного состояния промышленности и проведённого SWOT-анализа инновационного сценария развития золотодобывающей отрасли разработаны методические рекомендации по разработки стратегии инновационного развития, социально-экономического механизма системы мотивации персонала и внедрения инновационных технологий.

5. Разработана стратегия инновационного развития промышленности, включающие механизмы внедрение инновационных технологий, эффективной системы мотивации, обучение и повышение квалификации персонала, что способствуют увеличению доли промышленности в ВВП и обеспечивают ускоренной индустриализации.

6. Выявлена причино-следственная связь между внедрением инновационных технологий и повышением конкурентоспособности, позволяющая, достичь высоких темпов роста технико-экономических показателей предприятий золотодобывающей отрасли.

7. Разработана и апробирована защищенная ноу-хау инновационная технология получения золота с применением гидроакустических излучателей на ООО ТК «ПАКРУТ», что позволяет получить эффект в размере \$9,1 млн./год

Практическая значимость работы.

Практическая значимость состоит в том, что результаты были апробированы на практике таджикских предприятий по золотодобывающей отрасли и могут способствовать реальному инновационному развитию всей отрасли, повышение мотивации персонала, широкое внедрение инновационных технологий, развитие МСБ и созданию предпосылок для дальнейшего экономического роста. Основные положения и выводы сформулированные в виде конкретных рекомендаций могут быть использованы предприятиями для принятия решений в области совершенствования управления инновационным развитием.

Диссертационная работа соискателя соответствует специальности 08.00.05 «Экономика и управления народным хозяйством (управление инновациями)».

Основное содержание работы опубликовано в изданиях, рекомендованных ВАК – 4, в сборниках тезисов докладов научных конференций – 3. Всего – 7 научных работ.

Список опубликованных работ по теме диссертации:

**публикации в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендуемых ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации:**

1. Моделирование региональной инновационной системы // Вестник ТНУ, 2016. - № 2/8(215).
2. Внедрение инновационного проекта в промышленном регионе // Вестник ТНУ. - Душанбе, 2017. - № 2/4-2. С.62-65.
3. Социально-экономические проблемы развития промышленного региона и инновационный подход к их решению // Креативная экономика. 2019. Т. 13. № 1. С. 151-168
4. Социально-экономические проблемы промышленного региона на примере Республики Таджикистан // Инновации и инвестиции. 2019. № 1. С. 245-250.

**публикации в других научных изданиях:**

5. Управление инновационным развитием промышленного региона (на примере Центрального региона Республики Таджикистан)» //Роль и значение инвестиций в развитие национальной экономики// Республиканская научно-практическая конференция г. Куляб 2016. С. 393-396.
6. Государственное регулирование формирования региональной инновационной системы // Перспективы направления развития государственно-частного партнерства в Республики Таджикистан // Республиканская научно-практическая конференция. Г. Душанбе 2017. С. 42-47
7. Современное состояние промышленного производства в регионах Республики Таджикистан // Стратегия и аспекты развития горной промышленности Республики Таджикистан // Республиканская научно-практическая конференция. Г Душанбе 2017. С 121-126

Диссертация ««Совершенствование управления инновационным развитием предприятий (на материалах предприятий золотодобывающей промышленности Республики Таджикистан)»» Шарипова Бахрома Кароматуллоевича рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управления народным хозяйством (управление инновациями)».

Заключение принято на заседании кафедры промышленного менеджмента Института экономики и управления промышленными предприятиями Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС». Присутствовали на заседании 20 чел. Результаты голосования: «за» – 20 чел., «против» – 0 чел., «воздержались» – 0 чел., протокол кафедры ПМ № 16 от 14.05.209 г.

/Ю.Ю. Костюхин/

к.э.н, профессор,

заведующий кафедрой промышленного менеджмента

/О.О. Скрябин/

доцент,

учёный секретарь кафедры промышленного менеджмента